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GRADO  11° GRUPO   

DOCENTE  ANDERSON A. CLAVIJO CORTÉS ASIGNATURA  QUÍMICA 

 

I. COMPETENCIA: Interpretativa 
 

Constante de ionización del agua, escala de pH y pOH 

 
La siguiente guía la puede descargar del Blog del ÁREA DE CIENCIAS NATURALES, en el botón Química Undécimo-Primer 
Período 
https://andersonclavijo.wixsite.com/cienciasnaturales 
 
Desde este enlace puede descargar el libro Hipertexto 1. Editorial Santillana 

 
https://bit.ly/2wHFCOz 
 

Por favor resolver este formulario en línea con el objetivo de recopilar los correos electrónicos y así poder usar las 
herramientas TIC (En caso de que tenga las herramientas TIC. 

 
https://forms.gle/3YSdp25hebsPn12Q7 

 

II. ACTIVIDADES 

 
Lectura 1. Juan y el ácido de batería 
 
Didier David un joven estudiante de la ciudad de Itsmina, salía siempre del colegio a casa de su primo Leyton 
para hacer 
tareas. Un día su tío Juan estaba arreglando la batería del carro y de pronto el ácido que esta contenía se 
derramó y cayó en una de sus piernas. Ante el accidente, Nelcy la esposa de Juan gritó: -¡Lavemos la pierna 
con agua!- En ese momento Didier recordó que en clase de Ciencias el profesor había explicado que hay 
ciertos ácidos que no se pueden enjuagar con agua ya que causarían una lesión mayor. La situación era difícil 
y era necesario actuar con rapidez. 
 
¿Qué opciones se le ocurren para solucionar el problema? 
 
Lectura 2 Constante de Ionización del agua 
 
En presencia de ciertas sustancias, el agua tiene la capacidad de actuar ya sea como ácido o como base. En 
presencia de un ácido, el agua actúa como receptor de protones; en presencia de una base, el agua actúa 
como donador de protones. De hecho, una molécula de agua puede donar un protón a otra molécula de agua. 
Esto ocurre cuando una molécula de agua que actúa como ácido cede un H+ a otra molécula de agua, que 
actúa como una base . Los productos que se forman son un ácido conjugado H3O+  y la base conjugada OH-. 
Los pares conjugados ácido-base en el agua serán 
 
 
 

https://andersonclavijo.wixsite.com/cienciasnaturales
https://bit.ly/2wHFCOz
https://forms.gle/3YSdp25hebsPn12Q7
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Tenga en cuenta que… (l) significa una solución en estado líquido y (aq) solución acuosa 
 
El proceso representado anteriormente se conoce como proceso de disociación o ionización del agua. 
Experimentalmente se ha determinado que, en agua pura, las concentraciones de H3O+  y OH- a 25 °C son 
cada una igual a 1,0 x 10–7 M. Los corchetes a ambos lados de sus símbolos indican su concentración en 
moles por litro (M). 
Agua pura [H3O+ ] = [OH-] = 1,0 x 10 –7 M 
Cuando se multiplican estas concentraciones se obtiene la constante del producto iónico del agua Kw cuyo 
valor es 1,0 x 10–14. En el valor de Kw se omiten las unidades. 
Kw = [H3O+] × [OH-] = (1,0 x 10 –7 M) (1,0 x 10 –7 M) = 1,0 × 10–14 

El valor de Kw de 1,0 × 10–14 es importante porque se aplica a cualquier solución acuosa: todas las soluciones 
acuosas tienen H3O+  y OH-. 
Cuando en una solución [H3O+ ] y [OH-] son iguales, la solución es neutra. Sin embargo, la mayoría de las 
soluciones no son neutras; tienen concentraciones diferentes de [H3O+] y [OH-]. Si se añade un ácido al agua, 
hay un aumento de [H3O+ ] y un descenso en [OH-], lo que supone una solución ácida. Si se añade una base, 
aumenta [OH-] y disminuye [H3O+ ], lo que hace la solución básica. 
Sin embargo, para cualquier solución acuosa, tanto si es neutra como si es ácida o básica, el producto 
[H3O+ ] × [OH-] es igual a Kw (1,0 × 10–14 ). 
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Por tanto, si se conoce [H3O+], Kw puede emplearse para calcular [OH–]. O bien, si se conoce [OH–], puede 
emplearse Kw para calcular [H3O+]. 
 
Por ejemplo: 
 
Una solución de vinagre tiene una [H3O+] = 2,0 × 10–3 M a 25 °C. ¿Cuál es la [OH–] de la solución de vinagre? 
¿La disolución es ácida, básica o neutra? 
Solución: 
Paso 1: Escriba el Kw para el agua 

Kw = [H3O+] × [OH–] = 1,0 × 10–14 
Paso 2: Reemplazar los datos en la ecuación 

[H3O+] × [OH–] = 1,0 × 10–14 
2,0 x 10–3 M × [OH-] = 1,0 × 10–14 

Paso 3: Despejar el valor de [OH–] y calcular. 
[OH–] = 1,0 × 10–14 / 2,0 × 10–3 
[OH–] = 5.0 × 10–12 M 

Dado que la concentración [H3O+] = 2,0 x 10–3 M es mayor [OH–] =5.0 x 10–12 M, la solución de vinagre 
es ácida. 
 
ACTIVIDAD 

1. Con base en la información de la lectura y el caso del accidente de Juan con el ácido de batería, ¿qué 
le recomienda a Juan que haga con la herida? ¿La debe lavar con agua? ¿Por qué? 
 

2. ¿Cuál es la [H3O+] de una disolución limpiadora de amoníaco con una [OH–] = 4,0 × 10–4 M? 
¿La disolución es ácida, básica o neutra?  
 
Tenga en cuenta que: La mayoría de las quemaduras químicas se tratan primero enjuagando la sustancia 
química con una gran cantidad de agua fresca para retirarla del cuerpo, pero no todos los productos químicos 
se tratan de esta manera, ya que algunas quemaduras de ácido se agravan si se enjuagan con agua. Esto 
sucede debido a que el agua tiene iones hidronio [H3O+] lo cual hace que el agua en presencia del ácido se 
comporte como ácido y genere un efecto mayor sobre la herida. Por lo tanto ante una situación de estas es 
importante acudir al centro de salud más cercano para ser atendido por un experto. 
 

III. ACTIVIDADE DE EVALUACIÓN 
 

• Resolución del cuestionario (formulario de Google Drive). Valor 50% de la nota en el seguimiento 

• Devolución de guía (informe del cuaderno que se le entregará formato para hacerlo en computador o un 
documento organizado en .pdf, que se debe enviar al correo electrónico). Valor 50% de la nota en e 
seguimiento. 

 
Correo electrónico de la asignatura: 
cienciasnaturalesquimica2016@gmail.com 

 

IV. METODOLOGÍA DE TRABAJO: virtual, con ayuda de herramientas de ofimática. 
 

V. BIBLIOGRAFÍA 

 

Hipertexto 1 Editorial Santillana 

 

Este tema has sido tomado con fines didácticos y pedagógicos  y adaptado de: 

http://www.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/plan_choco/cien_9_b3_p5_est_web.pdf 

 

mailto:cienciasnaturalesquimica2016@gmail.com
http://www.colombiaaprende.edu.co/sites/default/files/naspublic/plan_choco/cien_9_b3_p5_est_web.pdf
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Lo invito a ver los siguientes videos : 
 
Teoría de Arrhenius ácido-base 
https://www.youtube.com/watch?v=YWvGcpReZN0 
 
Teoría Brönsted y Lowry ácido-base 
https://www.youtube.com/watch?v=aXmhd1dBQYs 
 
Teoría de Lewis ácido-base 
https://www.youtube.com/watch?v=8Z811hNM8w8 

 

VI. PORCENTAJE DE VALORACIÓN 

 

• Resolución del cuestionario (formulario de Google Drive). Valor 50% de la nota en el seguimiento 

• Devolución de guía (informe del cuaderno que se le entregará formato para hacerlo en computador o un 
documento organizado en .pdf, que se debe enviar al correo electrónico). Valor 50% de la nota en e 
seguimiento. 
 

VII.CONDICIONES DE ENTREGA AL DOCENTE 

 

• Formulario de Google Drive 

• Informe escrito de la elaboración del trabajo, muestra fotográfica. 
 

https://www.youtube.com/watch?v=YWvGcpReZN0
https://www.youtube.com/watch?v=aXmhd1dBQYs
https://www.youtube.com/watch?v=8Z811hNM8w8

